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Teilaufgabe 1 (7 BE)

Am Timmendorfer Strand findet alljahrlich im Juni eine Segelregatta statt. Erfahrungsgemaf kommen
23% der Besucher aus dem Ausland, jeder neunte Besucher segelt selbst regelmafig in seiner
Freizeit. Verwenden Sie fir die folgenden Berechnungen die Normalverteilung als Naherung.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit der Ereignisse
E,: Von 200 Besuchern segeln mindestens 20 selbst in ihrer Freizeit.

E,: Von 200 Besuchern kommen genau fiinfzig aus dem Ausland.

1
ng:= 200 p = 6 pi=Ng-p = 22.222 o= /n0~p~(1 - p)=4.444
19 -p+05
P(El):P(X220):1—P(X£19):1—<I> - = =
g

P_Eq:=1-pnorm(19 + 0.5, u,0) = 0.7299

ng:= 200 p :=0.23 p:=ngp =46 o= /n0~p-(1 - p) =5.951

p(E)-i. 0-B)__ 1 0672) = ——.0.31874 = 0.05356
)= T o 5951 T 5951 '

P_E5:=dnorm (50, p, o) = 0.05348
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Teilaufgabe 2 (7 BE)

Die Windstarke wird in Beaufort (Bft) gemessen. Sie reicht von absoluter Windstille (0 Bft) bis hin zur
Orkanstarke (12 Bft). Im Bereich der Windstarken 1 bis 4 einschlie3lich zeigen sich auf dem Wasser
nur kleine Wellen.

In der folgenden Tabelle steht die Zufalllsgréf3e X fir die Windstarke in Bft mit der jeweiligen Wahr-
scheinlichkeit fir das Auftreten am Timmendorfer Strand im Juni (a, b € IR):

"xinBft" 0 1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2

"P(X=x)" a 2a b 0.12 0.15 7a 0.12 0.09 3a 2a a 0.01

wl|lo w

Berechnen Sie ohne CAS die Parameter a und b fir den Fall, dass der Wind mit 35% Wahrschein-
lichkeit kleine Wellen auf dem Wasser erzeugt. Bestimmen Sie weiterhin, mit welcher Windstéarke
im Mittel zu rechnen ist. [ Teilergebnis: a = 0.02]

Gegeben: P(1<X<4)=0.35

2 b 2 b
2.a+b +§+O.l2:0.35 & 2.a+b +§:O.23 n

b
a+2a+ b2 + E +0.15+7-a+0.12+ 009+ 3-a+2-a+a+001=1 (n

[¥] Lsg mit CAS

(inQl) 14.a+072=1 14-a=0.28 a=0.02

2

b~ + E - 0.19 =0 aufléosen,b —

~0.63333333333333333333 )  Keine Losung

Erwartungswert:

p:=1-004+ 2009+ 3.01+4-012+ 5-0.15+ 6-0.14 + 7-0.12 + 8-0.09 + 9-0.06 + 10-0.04 + 11-0.02 + :

p=>543
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Teilaufgabe 3

Fur die Regatta bendtigt der Veranstalter 250 langfristig intakte Bojen. Bei den Bojen treten jedoch
durch Materialfehler im Laufe der Zeit Schaden auf, verursacht durch hohen Wellengang bzw. durch
UV-Strahlung.

Teilaufgabe 3.1 (6 BE)

Nach Angaben des Herstellers erleiden 5% der Bojen nach einer gewissen Einsatzzeit einen Wellen-
schaden, 40% von diesen Bojen sind zudem anfallig gegentber dauerhafter UV-Strahlung. 90% aller
Bojen sind sowohl gegentiber hohen Wellen als auch dauerhafter UV-Strahlung unempfindlich, also
langfristig intakt.

Bestimmen Sie den Anteil der gegenlber UV-Strahlung empfindlichen Bojen unter denen gegentiber
grof3en Wellen unempfindlich sind.

W: Wellenschaden pyy = 0.05 p=p

U: Schaden durch UV-Strahlung

P(WNU) _
P(W)

Pw(U) = 0.40 = P(WNU) = 0.05-0.40 = 0.02

P(w N U) = 0.90
Lésung mit Vierfeldertafel:

] U U ]
W 0.02 0.03 0.05

P(w N U) = 0.90

[ [ . 1 |

) (1 ) % 90 auflésen ! !
— —_— — , _) —_— = —
P’ 100 ~ 100 ST P0= 79
Lésung mit Baumdiagramm:
W
040 -~
" - —
v P(U W) =0.95-(1 - p)
U
0,05 / Iy
/” 060 . iy 0.95-(1 - p) = 0.90
<
o
" L W
k p_— 95 90
ng;\ _ e (1-p)-— =— auflésen,p > —
TR 100 100 19
H'\-\.
1-p™~. _
T W
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Teilaufgabe 3.2 (8 BE)

Ermitteln Sie ohne CAS, wie viele Bojen der Veranstalter mindestens bereit halten muss, damit mit
mehr als 99% Wahrscheinlichkeit mindestens 250 langfristig intakte Bojen zur Verfligung stehen,
wenn 90% aller Bojen langfristig intakt sind.

n unbekannt p = 0.90 p(n) =n-p = 0.9:n

o(n):=4/n-p-(1-p) =+/0.09-n

P(X > 250) > 0.99 & 1-P(X<249)>099 < P(X < 249) < 0.01
249 — u(n) + 0.5 249 — u(n) + 0.5
3 bn) * <0.01 & B + 05 _ 206
o(n) a(n)

= 0<-2.326-0.34/n — 2495 + 0.9-n

Substitution: z= ﬁ

auflésen,z

0.9-22 - 0.6978.z - 2495 >0 —00 <Z <—-16.267 v 17.042 <z < o0

) —>
Gleitkommazahl , 5

Losung: z >17.042
Resubstitution: n> 17.0422 — n > 290.429764
aufrunden: n:= 291

Es missen mindestens 291 Bojen bereit gehalten werden.

Teilaufgabe 3.3 (7 BE)

Vor einem Regattawochenende mit erwartetem hohem Wellengang vermutet der Veranstalter, dass
sich der Anteil der Bojen mit Schaden durch hohe Wellen erhoht hat. Der Hersteller jedoch beharrt
weiterhin darauf, dieser Anteil liege immer noch bei 5% (Nullhypothese). Zur Sicherheit wurden 350
Bojen bestellt und getestet. Legen Sie fir einen Signifikanztest mit einem Signifikanzniveau von 5%
die TestgroRe fest, geben Sie die Gegenhypothese an und bestimmen Sie ohne CAS den maxi-
malen Ablehnungsbereich der Nullhypothese. Verwenden Sie die Normalverteilung als Naherung.

TestgroRe:  X: Anzahl der wellengeschadigten Bojen unter n := 350. p := 0.05
Nullhypothese Hj: Pg<P — pg<0.05 Po = Po
Gegenhypothese H;: p1>p—>pq>0.05

Annahmebereich: A={0,1,2,..,k}
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Ablehnungsbereich: ; ={k+1,k+2,..,500}
Erwartungswert: p=n-p=175

Standardabweichung: ¢ :=+/n-p-(1 - p) = 4.077

p(A) <0.05 & P(X>k+1)<005 & 1-P(X <k) <0.05
k-p+05
o P(X <k) >0.95 o ——— " |>0.95
(o2
k-p+05 ,
TW ——— >1.645 k >1.645-0¢ + p - 0.5 Gleitkommazahl,5 — k >23.707
g
ko= 23.707  aufrunden: k= ceil(ko) =24
A={0,1,2,..,24} A={ 25,26,..,350}

Teilaufgabe 4

An der Regatta nehmen insgesamt 64 Segelschiffe teil, davon finf aus Danemark. In einem Einzel-
rennen segeln immer vier Schiffe gegeneinander. die beiden Erstplatzierten kommen eine Runde
weiter, die beiden anderen scheiden aus.

Teilaufgabe 4.1 (2 BE)
Ermitteln Sie, wie viele Einzelrennen notwendig sind, bis in dem letzten Einzelrennen die letzten vier
verbliebenen Segelschiffe die ersten vier Platze aussegeln.

64
— =16
4

|Q| =16 +8+4+2=30

Teilaufgabe 4.2 (3 BE)
Berechnen Sie mit welcher Wahrscheinlichkeit vier der fiinf danischen Schiffe in der ersten Runde auf-
einander treffen, wenn die Teilnehmer ausgelost werden.

P(E) = —-—.—.—.16 = 0.0001259
64 63 62 61
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